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Дэ пу та ты Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь вы каз ва юць глы бо кае спа чу ван не чле ну Па ста ян най ка мі сіі 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь па 
дзяр жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра ван ні і рэг ла мен це Бе рас-
не вай А.П. у су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім го рам — смер цю МА ЦІ.

Ка му наль ныя ста сун кіКа му наль ныя ста сун кі  ��

ЛЕПШ ЗАПЛАЦІЦЬ
Тэ ма злос ных не пла цель шчы каў за жыл лё ўзды ма ла ся ка му наль-
ні ка мі ўжо даў но, ад нак праб ле ма спаг нан ня гро шай вы ра ша ец ца 
да во лі доў га і скла да на. Дак лад ней, ра ней доў га вы ра ша ла ся...

Спра ва ў тым, што з пер шых дзён лі пе ня ўсе не пры ва ты за ва ныя ква-
тэ ры тра пі лі ў раз рад арэнд на га жыл ля. Тут асоб на за ўва жу, што боль шая 
част ка та кіх не пла цель шчы каў свае ква тэ ры ва ўлас насць не афарм ля ла. 
Ал га рытм пра цы з ты мі, хто не пла ціць, вя до мы. Праў да, у ад роз нен не ад 
пры ват ных ква тэр, санк цыі да жы ха роў здым на га жыл ля знач на больш 
жорст кія. Арэнд на га жыл ля мож на па зба віц ца ўжо пры за па зы ча нас ці 
тэр мі нам у два ме ся цы. Пры чым най маль нік мо жа быць вы се ле ны без 
пра да стаў лен ня ін ша га па мяш кан ня.

Вель мі на пру жа ная сі ту а цыя з апла тай ЖКП на зі ра ец ца ў Мін ску, дзе 
даў гі пе рад экс плу а та цый ны мі служ ба мі ма юць дзя сят кі ты сяч жы ха роў. 
Па вод ле ін фар ма цыі на мес ні ка ге не раль на га ды рэк та ра дзяр жаў на га 
аб' яд нан ня «Мін ская га рад ская жыл лё вая гас па дар ка» Га лі ны ГІ ЛЕ-
ВІЧ, у ста лі цы пра тэр мі на ва ная за па зы ча насць на сель ніц тва па апла це за 
жыл лё ва-ка му наль ныя па слу гі па вя лі чы ла ся з па чат ку го да амаль удвая: 
з 10 млрд (не дэ на мі на ва ных руб лёў) на 1 сту дзе ня да 19,7 млрд (не дэ на-
мі на ва ных) на бя гу чы мо мант.

Спе цы я ліст удак лад ні ла, што пра тэр мі на ва ная за па зы ча насць вы ліч-
ва ец ца за пе ры яд ад 2 ме ся цаў і больш. Уся го доўг пе рад ка му наль най 
гас па дар кай лі чыц ца ў 34,5 ты ся чы аса бо вых ра хун каў (на 1 сту дзе ня іх 
коль касць скла да ла 26 ты сяч). Па вод ле слоў на мес ні ка ген ды рэк та ра аб'-
яд нан ня, ця пер у су дах ста лі цы раз гля да ец ца 10 спраў аб вы ся лен ні не пла-
цель шчы каў за ка му наль ныя па слу гі. Акра мя та го, у су дах зна хо дзяц ца і 367 
іс каў па даў гах. Да рэ чы, экс пер ты ка му наль най служ бы амаль упэў не ны, 
што ка лі не пла цель шчы кі не пач нуць ак тыў на га сіць даў гі, то ўжо да кан ца 
го да коль касць вы зва ле ных та кім чы нам ква тэр пой дзе на сот ні.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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Маў чан не — 
не на ка рысць

Рэк тар Мінск ага дзяр жаў на га 
лінг віс тыч на га ўні вер сі тэ та На-
тал ля БА РА НА ВА пра па ноў ва ла 
не за кры ваць для абі ту ры ен таў ста-
тыс ты ку па да чы да ку мен таў у 15.00 і 
пры во дзі ла рэ аль ны прык лад: ле тась 
за тры га дзі ны да за крыц ця пры ём-
най ка мі сіі пра хад ны бал на ад дзя-
лен не кі тай скай мо вы ва ўні вер сі-
тэ це змен шыў ся з 366 да 321, та му 
што абі ту ры ен ты на ўся ля кі вы па дак 
за бра лі свае да ку мен ты і па да лі іх 
на спе цы яль насць па асноў най за-
меж най мо ве, якую яны вы ву ча лі ў 
шко ле. А кі тай скую мо ву вы ра шы лі 
вы браць ужо дру гой за меж най мо вай 
для вы ву чэн ня.

Пра па ноў ва ла ся так са ма вес ці ін-
фар ма ван не абі ту ры ен таў у рэ жы ме 
ан лайн, як гэ та ро біц ца ў МДЛУ (гэ та 
зна чыць, аб наў ляць ін фар ма цыю не 
адзін раз у тры га дзі ны, а па ста ян-
на, па ме ры па да чы да ку мен таў), і 
ўка ра ніць у прак ты ку ра бо ты пры-
ём ных ка мі сій ін фар ма ван не абі ту-
ры ен таў пра бя гу чы пра хад ны бал. 
Па куль што ў таб лі цах пры во дзіц ца 
коль касць абі ту ры ен таў з ба ла мі ў 
ме жах 301—310, 321—330, 341—350 
і гэ так да лей. Але для тых, хто па сту-
пае, гэ тай ін фар ма цыі не да стат ко ва. 
Та кая ме ра да па маг ла б змен шыць 
на пру жан не на вост ра за па тра ба ва-

ных у абі ту ры ен таў спе цы яль нас цях 
у апош нія дні. Але, на жаль, да гэ тых 
пра па ноў у Мі ніс тэр стве аду ка цыі па-
куль што не пры слу ха лі ся...

Но выя рэ кор ды ў БДУ
Між ін шым, абі ту ры ен там Бел-

дзярж уні вер сі тэ та па шан ца ва ла: 
ста тыс ты ка аб хо дзе па да чы да ку-
мен таў тут утрым лі вае і ін фар ма цыю 
пра бя гу чы пра хад ны бал. Па ста не 
на 12 га дзін уча раш ня га дня бы ло, 
на прык лад, вя до ма, што са мыя вы-
со кія пра хад ныя ба лы склад ва юц ца 
ў гэ тым го дзе на фа куль тэ це між на-
род ных ад но сін: так, на спе цы яль нас-
ці «лінг вак ра і наз наў ства» змо гуць 
прэ тэн да ваць на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня абі ту ры ен ты з су май ба-
лаў не менш як 384, на кі рун ку «між-
на род ныя ад но сі ны, між на род нае 
пра ва» — не менш як 380.

Бя гу чы пра хад ны бал на спе цы-
яль насць «па лі та ло гія» — 368, «ін-
фар ма цыя і ка му ні ка цыя» ў Ін сты-
ту це жур на ліс ты кі — 362, «мыт ная 
спра ва» — 340, на кі ру нак «ме недж-
мент у сфе ры між на род на га ту рыз му, 
су свет ная эка но мі ка» — 363, кі ру нак 
«пра ва знаў ства, эка на міч нае пра-
ва» — 352.

На пры ро да знаў чых фа куль тэ тах 
і фа куль тэ тах дак лад ных на вук бя-
гу чыя пра хад ныя ба лы бы лі больш 
сціп лыя. На прык лад, на фа куль тэт 

пры клад ной ма тэ ма ты кі і ін фар ма-
ты кі — 297, але ме на ві та сю ды па-
да лі свае да ку мен ты абі ту ры ен ты з 
вель мі вы со кі мі ба ла мі: 40 ча ла век 
зна хо дзяц ца ў дыя па зо не ад 361 да 
370 ба лаў, 17 ча ла век ма юць ад 371 
да 380, 10 ча ла век — ад 381 да 390 
ба лаў, а два ча ла ве кі і ўво гу ле мо-
гуць па хва ліц ца прос та фан тас тыч-
ны мі вы ні ка мі — больш як 390 ба лаў. 
Так, у ба га жы вы пуск ні ка ста ліч най 
гім на зіі №61 Ула дзі сла ва Рэ ен то ві-
ча — тры ста баль ныя сер ты фі ка ты, 
а ў су ме з ся рэд нім ба лам атэс та-
та — 399.

З сум ных тэн дэн цый, якія пра соч-
ва юц ца сё ле та, — ад сут насць кон-
кур су на фі зіч ны, ме ха ні ка-ма тэ ма-
тыч ны фа куль тэ ты і на бе ла рус кую 
фі ла ло гію.

Гуль ня вая ін дуст рыя: 
7 ча ла век на мес ца

Пры ём ная ка мі сія БДУ ІР ін фар-
ма цыю пра бя гу чы пра хад ны бал не 
пра да стаў ляе, але ў гэ тым і па трэ бы 
ня ма — у абі ту ры ен таў гэ тай ВНУ 
ёсць ад на важ ная пе ра ва га: аў та ма-
ты за ва ная сіс тэ ма, якая дзей ні чае 
тут ужо не каль кі га доў, да зва ляе 
ка рэк та ваць за лі чэн не ў сту дэн ты ў 
за леж нас ці ад рас ста ноў кі абі ту ры-
ен та мі пры яры тэ таў і на яў нас ці не-
за поў не ных мес цаў на тых ці ін шых 
спе цы яль нас цях. У па рад ку ўбы ван ня 
пры яры тэ таў абі ту ры ент мо жа па зна-
чыць усе 30 спе цы яль нас цяў тэх ні ка-
тэх на ла гіч на га про фі лю і дзве — на 
ін жы нер на-эка на міч ным фа куль тэ це. 
Та кім чы нам, шан цы за стац ца за бор-
там у абі ту ры ен таў БДУ ІР мі ні маль-
ныя, ка лі, вя до ма, яны не ўка за лі ў 
сва ім рэй тын гу толь кі ад ну ці дзве 
спе цы яль нас ці.

— Пас ля та го, як мы пры ня лі да-
ку мен ты ў апош ня га абі ту ры ен та, 
я на ціс каю на кноп ку — і за лі чэн не 
ад бы ва ец ца аў та ма тыч на. Праз се-
кун ду мы ба чым усе вы ні кі ў на шай 

ба зе, — тлу ма чыць рэк тар БДУ ІР 
Мі ха іл БА ТУ РА. — На ту раль на, пас-
ля гэ та га ка мі сія яшчэ раз усё пе ра-
пра вя рае, хоць за час ра бо ты сіс тэ мы 
па мы лак мы не зна хо дзі лі. Але ўсё 
роў на яшчэ раз усё пе ра гля да ем і 
толь кі по тым вы веш ва ем ін фар ма-
цыю на ўсе агуль ны агляд.

За шэсць дзён у пры ём ную ка-
мі сію БДУ ІР бы ло па да дзе на 2854 
за явы, з якіх на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня — 1839. План пры ёму 
на бюд жэт скла дае 1045 мес цаў. У 
апош ні дзень не каль кі дзя сят каў ча-
ла век свае да ку мен ты за бра лі.

Са праўд ны анш лаг у БДУ ІР на зі ра-
ец ца на спе цы яль нас ці «ін фар ма цый-
ныя сіс тэ мы і тэх на ло гіі (у гуль ня вой 
ін дуст рыі)». На бор на яе ажыц цяў-
ля ец ца ўся го дру гі год. Ле тась бы ла 
пра ду гле джа на толь кі плат ная фор ма 
на ву чан ня, а ў гэ тым го дзе ад кры та 
10 бюд жэт ных мес цаў. На іх па да дзе-
на 73 за явы. На вяр шы ні рэй тын гу 
ў абі ту ры ен таў зна хо дзяц ца і спе цы-
яль нас ці «пра грам нае за бес пя чэн не 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій» — 229 
прэ тэн дэн таў на 70 бюд жэт ных мес-
цаў, «ін фар ма цый ныя сіс тэ мы і тэх-
на ло гіі ў біз нес-ме недж мен це» — 46 
ах вот ных на 15 мес цаў, «ін фар ма ты ка 
і тэх на ло гіі пра гра ма ван ня» — 167 ах-
вот ных на 50 мес цаў.

Га дзін нік — 
со та му ме да ліс ту

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным пе да-
га гіч ным уні вер сі тэ це план пры ёму 
на дзён ную бюд жэт ную фор му на-
ву чан ня скла дае 820 сту дэн таў, што 
на 4,5% больш, чым у 2015 го дзе. 
Школь ным ме да ліс там да дзе на пра ва 
па сту паць на педс пе цы яль нас ці без 
зда чы ЦТ — толь кі па рэ ка мен да цыі 
пе да га гіч на га ка лек ты ву шко лы.

Абі ту ры ен ты, якія скон чы лі шко лу 
з ме да лём, пры яз джа юць па да ваць 
да ку мен ты з аса біс ты мі за пра шэн-
ня мі ад рэк та ра пе да га гіч на га ўні-

вер сі тэ та. Уся го та кія за пра шэн ні 
для па ступ лен ня ў БДПУ без зда чы 
ЦТ і ўступ ных вы пра ба ван няў атры-
ма лі больш як ты ся ча ме да ліс таў, пе-
ра мож цаў і пры зё раў трэ ця га эта пу 
рэс пуб лі кан скай алім пі я ды з Мін ска 
і Мін скай воб лас ці.

У БДПУ пра хо дзіць ак цыя — кож-
на му со та му з ме да ліс таў уру ча-
юц ца экс клю зіў ныя га дзін ні кі з сім-
во лі кай уні вер сі тэ та, вы пу шча ныя 
да 100-год дзя ВНУ, а ты сяч на му абі-
ту ры ен ту — флэш-кар та з філь мам 
пра ўні вер сі тэт. 11 лі пе ня шчас лі вым 
ула даль ні кам флэш-кар ты «БДПУ — 
больш чым аду ка цыя» стаў вы пуск-
нік ста ліч най шко лы №30 Аляк сандр 
Су да раў, які па даў да ку мен ты на гіс-
та рыч ны фа куль тэт. Хло пец пры знаў-
ся, што вы ра шыў стаць на стаў ні кам 
яшчэ ў дзя цін стве... А 13 лі пе ня ва 
ўра чыс тай аб ста ноў цы рэк тар уні вер-
сі тэ та Аляк сандр Жук уру чыў па да ру-
нак со та му ме да ліс ту: шчас лі вай ула-
даль ні цай экс клю зіў на га га дзін ні ка 
ста ла Ве ра ні ка Са ро ка, вы пуск ні ца 
Пу га чоў ска га ву чэб на га комп лек су 
дзі ця чы сад—ся рэд няя шко ла Ва ло-
жын ска га ра ё на.

— Да ку мен ты я па да ла на фі зі-
ка-ма тэ ма тыч ны фа куль тэт. У мя не 
ёсць прык лад для пе рай ман ня — мой 
на стаў нік ма тэ ма ты кі Ула дзі мір Ула-
дзі мі ра віч Уну чак, які ўсе школь ныя 
га ды пад трым лі ваў і на кі роў ваў мя не 
ў вы ба ры пра фе сіі. Я так са ма з'яў ля-
ю ся пра даў жаль ні цай пе да га гіч най 
ды нас тыі, па коль кі мая ма ці пра цуе 
на стаў ні кам па чат ко вых кла саў, — 
рас ка за ла без пя ці хві лін ула даль ні ца 
сту дэнц ка га бі ле та вя ду чай пе да га-
гіч най ВНУ Ве ра ні ка Са ро ка.

У апош ні дзень па да чы да ку мен-
таў кон курс у БДПУ склаў ся па боль-
шас ці спе цы яль нас цяў. Тра ды цый на 
кры ху ад ста ваў фі зі ка-ма тэ ма тыч ны 
фа куль тэт...

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@zvіazda.by
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Пры ём ная кам па нія—2016Пры ём ная кам па нія—2016  ��

Тры га дзі ны ці шы ні...
Пры яры тэ ты абі ту ры ен таў: 

пра гра ма ван не, «між на род ныя 
ад но сі ны» і юрыс пру дэн цыя

Учо ра поз на ўве ча ры ад бы ло ся 
ўра чыс тае ад крыц цё XXV, юбі-
лей на га Між на род на га фес ты ва-
лю мас тац тваў «Сла вян скі ба зар 
у Ві цеб ску». У ме ра пры ем стве 
пры няў удзел Прэ зі дэнт Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

А ўдзень, да цы ры мо ніі ад крыц ця, 
у Ві цеб ску ад быў ся «круг лы стол» 
«Куль ту ра і мас тац тва як кры ні ца 
раз віц ця ду хоў на-ма раль ных каш-
тоў нас цяў. Ро ля СМІ ў фар мі ра ван ні 
агуль най куль тур най пра сто ры сла-
вян скіх на ро даў». Гэ тае ме ра пры ем-
ства ўпер шы ню ар га ні за ва лі ле тась. 
Та кім чы нам, ста но віц ца тра ды цы яй 
ін тэ ле кту аль ная дыс ку сія прад стаў-
ні коў куль ту ры, СМІ, вы со ка па стаў-
ле ных чы ноў ні каў. І толь кі на пер шы 
по гляд яно «ка мер нае», ці ка вае для 
спе цы я ліс таў. Пад час аб мер ка ван ня 
агуч ва юц ца тэ мы, праб ле мы, якія ты-
чац ца кож на га з нас.

Мі ністр ін фар ма цыі Лі лія АНА НІЧ 
па дзя лі ла ся пры ем ны мі ўра жан ня мі ад 
го ра да, у якім пра віць баль ат мас фе ра 
свя та. Пад крэс лі ла, што праў ду ка жуць 
тыя, хто на зы вае фэст «су свет ным». 
Бо гэ та ад па вя дае рэ ча іс нас ці. Яна 
на га да ла, што сё ле та на фес ты ва лі 
прад стаў ні кі 45 кра ін. І ён адзін з маш-
таб ных куль тур ных пра ек таў, якія ажыц-
цяў ля юц ца ў Бе ла ру сі. У пры ват нас ці, 
го рад Грод на чар го вы раз пры няў фэст 
на цы я наль ных куль тур. Зу сім ня даў на 
Алек санд рыя збі ра ла сяб роў. Ідзе пад-
рых тоў ка да Дня бе ла рус ка га пісь мен-
ства, які ад бу дзец ца ў ве рас ні.

Усе гэ тыя свя ты, апроч ін ша га, 
спры я юць су пра цоў ніц тву, зблі жэн-
ню на ро даў.

— У Бе ла ру сі ёсць свая мі сія ў вя лі-
кім і скла да ным све це — вы бу доў ваць 
мас ты сяб роў ства, быць у эпі цэнт ры 

ін тэ гра цый ных пра цэ саў. І, ка неш не ж, 
гэ та вы зна ча ец ца знеш няй па лі ты кай 
кра і ны, у са цы яль на-куль тур най сфе-
ры, — ска за ла мі ністр ін фар ма цыі.

Стар шы ня На цы я наль най дзяр-
жаў най тэ ле ра дыё кам па ніі Ге надзь 
ДА ВЫ ДЗЬКА кан ста та ваў, што «Сла-
вян скі ба зар у Ві цеб ску» — адзін з 
бе ла рус кіх брэн даў, які мі мож на га-
на рыц ца.

— Па мя таю час, ка лі мно гія «зор кі» 
пры яз джа ю чы сю ды, быц цам ра бі лі 
лас ку. А ця пер лі чаць за го нар вы сту-
піць тут. Мы га на рым ся гэ тым фэс там, 
як і леп шай бе ла рус кай пра дук цы яй, 
спар тыў ны мі да сяг нен ня мі... І, ка лі 
па раз ва жаць, «ба зар» па трэб ны не 
толь кі нам, а ўся му све ту. Ня хай на 
ім су стра ка юц ца прэ зі дэн ты: ад Ра-
сіі, Укра і ны да ЗША, каб аб мер ка ваць 
праб лем ныя пы тан ні! У Бе ла ру сі яны 
пры жа дан ні змо гуць знай сці агуль-
ную мо ву. Бо яна — аст ра вок мі ру і 
прык лад доб ра су сед ства, — раз ва жаў 
Ге надзь Да вы дзька.

Па пу ляр ны спя вак, лаў рэ ат між на-
род ных кон кур саў Пётр ЯЛ ФІ МАЎ ад-

зна чыў уні каль насць фес ты ва лю, асаб-
лі ва — кон кур су ма ла дых вы ка наў цаў.

— Бы лі пра па но вы зра біць шоу. 
Але ў вы ні ку кон курс вы ка наў цаў эст-
рад най пес ні за ста ец ца ме на ві та Кон-
кур сам з вя лі кай лі та ры. Яго ўдзель ні-
кі ве да юць, што ў Ві цеб ску не бу дуць 
ацэнь ваць скач кі і спец эфек ты. Бо га-
лоў нае — вы ка наў чае май стэр ства, 
ва кал. Га на ру ся, што гэ ты кон курс у 
нас у Бе ла ру сі, — ска заў ён.

Пад час «круг ла га ста ла» бы лі агу-
ча ны пла ны і пра па но вы. У пры ват-
нас ці, ёсць ідэя зра біць бук лет з па пя-
рэд няй наз вай «Прэ са на Сла вян скім 
ба за ры. 25 га доў». І ча му б, як на не-
ка то рых за меж ных фэс тах, не пра во-
дзіць на ву ко выя кан фе рэн цыі з дак ла-
да мі па роз ных тэ мах? Каб «тры маць 
пульс» на «хва лі тэн дэн цый» куль ту-
ры. Каб па вы шаць ін тэ ле кту аль ны 
ўзро вень гле да ча, слу ха ча.

Усе спі ке ры ад зна чы лі вы со кую ро лю 
куль ту ры ў ін тэ ле кту аль ным і ду хоў ным 
раз віц ці ча ла ве ка. Пад ра бяз нас ці ў ад-
ным з на ступ ных ну ма роў «Звяз ды».

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ.

«СУ СВЕТ НЫ ФЕС ТЫ ВАЛЬ» 
І «АСТ РА ВОК» МІ РУ

РВУ «Вы да вец кі дом «Звяз да» вы каз вае глы бо кія спа чу ван ні чле ну 
Па ста ян най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь па дзяр жаў ным бу даў ніц тве, мяс цо вым са ма кі ра-
ван ні і рэг ла мен це Бе рас не вай А.П. у су вя зі з на пат каў шым яе вя лі кім 
го рам — смер цю МА ЦІ.
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Учо ра а 18-й га дзі не дзве ры пры ём ных ка мі сій у вы шэй шых на ву чаль-
ных уста но вах за чы ні лі ся. Сё ле та, каб вы зна чыц ца з мес цам сва ёй 
ву чо бы, у абі ту ры ен таў, што прэ тэн да ва лі на бюд жэт ную фор му 
на ву чан ня, бы ло сем дзён. А 15-й га дзі не пры ём ныя ка мі сіі апош ні 
раз аб на ві лі ін фар ма цыю аб хо дзе па да чы да ку мен таў. Да лей — тры 
га дзі ны ці шы ні, якія для мно гіх ака за лі ся са мым скла да ным ча сам.
Ёсць мер ка ван не, што ў апош ні мо мант па да юць свае да ку мен ты 
толь кі абі ту ры ен ты з не вы со кай су май ба лаў, якія ва га юц ца да апош-
ня га дня, спра бу ю чы пад лі чыць шан цы на па ступ лен не на роз ныя 
спе цы яль нас ці: яны за бі ра юць свае да ку мен ты і ня суць іх у ін шыя 
ВНУ. Ма ла дых лю дзей, якія спра бу юць ус ко чыць у апош ні ва гон, на-
са мрэч ха пае. Але хва лю юц ца, на ват пла чуць, і абі ту ры ен ты з ба ла-
мі, на блі жа ны мі да пра хад но га. Мно гія не вы трым лі ва юць нер во ва га 
на пру жан ня і за бі ра юць свае да ку мен ты...


